

# 安溪县教育局

安教函〔2025〕66号

答复类型：A类

## 关于县十八届人大四次会议第0041号 建议的答复函

唐灿博代表：

《建设“共建共育”学习型社区建议》（第0041号）收悉。  
现答复如下：

一直以来，我县高度重视建设学习型社会，安溪老年大学、安溪开放大学（安溪电大工作站）、安溪社区学院、安溪老年开放（互联网）大学以及各乡镇（街道）、村（居）老年大学（老年学习中心）等学习体系为推动我县学习型社会和“共建共育”学习型社区建设做出了积极贡献。

### 一、关于盘活闲置场地，打造社区学习空间

安溪县终身教育促进委员会于2021年12月批准设立24所社区学校，覆盖全县各乡镇；大多数乡镇也在部分村（居、社区）建设社区学校教学点。据不完全统计，大部分社区学校及教学点就是利用社区闲置场地进行改造提级，建立图书室、文化活动室、科普教育宣传栏等。近年来，县委宣传部积极推动一批为民办实事

事项目，推动社区建设新时代文明实践站，完善图书室、文化活动室等设施；支持凤城上西社区、蓝湖社区及参内镇华阳社区、学苑社区等建设完善未成年人文化活动室；目前，正在继续推动建设一批社区文化活动场所。

县文体旅局盘活县文化馆3号楼一层空间并进行装修，将其分为艺术教室、多媒体教室、文化宣教室等。每周二、四对社区居民群众开放，安排教师教授摄影、舞蹈、声乐、葫芦丝、南音等课程。每周邀请非遗传承人开设公益性讲座，带领社区居民体验非遗项目、了解非遗历史、感受非遗魅力、学习非遗技能。县沼涛图书馆在部分社区设立流动图书站或固定借阅点方便居民借阅，并根据社区居民的阅读需求调查结果针对性地配送科普、文化、生活技能等各类图书，挑选适合不同年龄段、不同知识层次居民阅读的书籍，让优质图书资源走进社区千家万户。

今后，安溪开放大学将指导各乡镇社区学校充分利用“福建终身教育在线”数字平台和四级老年远程教育网络平台开展全民终身学习活动，为建设终身学习的学习型社会和服务人口老龄化国家战略贡献力量。

## 二、关于发挥退休教师作用，建设社区教师队伍

几年来，县教育局顺应国家“双减”政策，印发《安溪县家校社协同育人实施方案》，推动学校与社区联动开展课后服务、研学实践、公益讲座等活动。县教育系统党委精心打造“笔架学堂”，深化在职党员到社区、小区报到为群众服务制度，并注重发挥党员教师、退休教师的作用，统筹融合学校教育、家庭教育、

社会教育，推动党员教师利用周末、节假日及寒暑假进社区开展近邻辅学、公益讲座、健康科普、技能培训等志愿服务，着力打造有思想、有温度、有力量的近邻阵地，为群众的幸福生活“加码”。

据悉，县委宣传部将对各社区未成年人文化阵地建设运行情况进行调研摸底、规划建设；并指导相关乡镇、社区积极建设未成年人辅导员队伍，建立健全工作制度，为社区未成年人课外文化生活创造有利条件。县教育局也将结合代表建议，建立退休教师资源库，并与人社、财政等部门密切配合，开展“银龄讲学计划”可行性调研，以期早日出台为退休教师提供必要激励和保障措施的相关政策，鼓励更多退休教师参与社区教育、拓展“家校社”协同服务，切实发挥退休教师的专业优势和社会价值。

### 三、关于整合培训资源，构建社区终身学习体系

2025年1月22日，县政府第50次常务会议研究同意将“福建省广播电视台安溪工作站”更名为“安溪开放大学”，并确认为县直高等教育事业单位。此前，县政府专题会议确定将凤山幼儿园后侧教学楼和原安溪卫校旧教学楼（建筑面积共3601平方米）作为开放大学办学用址。更名转型后的安溪开放大学将围绕安溪社会经济发展的需要，服务人才强县战略，充分发挥安溪社区学院功能，拓展社区教育、扩大社会培训；更好依托安溪老年开放（互联网）大学，办好老年教育。我县将探索试点在基础条件较好的社区挂牌成立“社区老年大学”“市民夜校”，充分调动辖区内中小学校、优质培训机构派出教师志愿者积极参与，开设书法、绘画、乐器、舞蹈、智能手机应用、家政服务等课程，

形成“家门口的学习圈”。将进一步推进网络学习进机关、进企业、进乡村、进社区，为广大茶乡人民提供终身学习服务平台。

下一步，安溪开放大学将积极协调相关部门，借鉴其他城市社区的做法，尝试建设终身教育学分银行，开展社区学习积分制活动。鼓励社区居民持续参与学习积分，并凭积分兑换生活物品等实惠好礼。

#### 四、关于营造学习氛围，培育学习型社区文化

建设学习型社会、完善终身学习教育体系，需要多部门协同推进、全社会积极参与。今年“五一”前夕，凤山书院（博物馆、文化馆、图书馆）竣工剪彩，将为广大市民提供高品质公共文化空间，丰富公共文化服务供给，为推动茶乡文旅繁荣发展发挥着重要的作用。奠基培土的陈文令艺术馆将成为金谷溪岸文旅产业融合发展、乡村振兴提质增效的重要艺术地标。改建一新的沼涛图书馆，藏书超过52万册，线上同步建设拥有30万册书籍资源量的读书平台；“周周有好书，月月有分享”阅读活动将贯穿全年，常态化阅读推广活动、县直机关和各乡镇阅读赛事活动。

在今年“世界读书日”期间，县委宣传部主办“悦读清溪 三香满城”全民阅读活动启动仪式，并正式发布全民阅读“十百万”行动计划。今后，十个联盟、百个空间、千人推广、万码知书，将使茶乡大地进一步丰盈思想维度，涵养润心力量，以茶香、书香、心香“三香满城”为安溪树立起新的城市名片和文化品牌，成为助力安溪高质量发展的强大动力。

近年来，安溪县教育局倾心打造城东社区、茗城社区和经兜

村、湖西村等 38 个“笔架学堂”，依托党群服务中心、实训基地、公共活动区域、小区公用房、架空层、邻里中心等空间，通过添置桌椅、黑板、书籍等学习用具，增设照明、空调、风扇等生活设施，构筑居民群众家门口的学校。县教育局、安溪开放大学将继续精心组织好每年的“9.28 终身教育活动日”暨全民终身学习活动周宣传展示活动，设立社区学习节，评选“社区学习之星”“银龄教育模范”等，并通过社区宣传栏、微信公众号等渠道推出专题报道，广泛宣传先进事迹。县文体旅局依托学校、社区等场所，开展“非遗进校园”“戏曲进校园”等活动，涵盖音乐、舞蹈、戏剧、美术、书法等多个艺术门类，充分满足了社区居民多样化的文化需求；协调相关部门在社区内定期举办读书分享会、朗诵比赛、亲子阅读等活动，邀请知名作家、学者与居民面对面交流，激发居民的阅读兴趣和学习热情，营造浓厚的社区阅读氛围。

县委老干部局牵头组建“银发悦读联盟”，通过组织读书沙龙、茶文化讲座、代际共读等活动，引导更多老同志争做“书香家庭”的引领者、“全民阅读”的推广者，让安溪的茶香与书香代代相传。县妇联牵头组建巾帼悦读联盟，在遍布全县的 50 多个妇女微家，开展阅读分享、亲子绘本阅读、二手书换新书和盲盒等阅读推广活动，让家庭和城市在阅读中成长。城厢镇经兜村孙氏兄妹四人，回乡创办枫下书院，让文化成为乡村振兴的根与魂；由金谷乡贤陈建良倡建并免费提供老宅、众筹众创的金谷镇向东时光东溪公益图书馆，已成为留守儿童亲近阅读、亲近艺术、

传承非遗、开展自然美育，获得丰富体验的新生态空间。全民悦读、学习型社区建设已在安溪蔚然成风！

建设“共建共育”学习型社区是一项系统工程，也是我县推进社会治理创新、提升居民幸福感的重要举措，需要政府、社区、学校、企业和居民等多方共同努力。下一步，安溪开放大学将致力于全民终身学习机制的完善，进一步拓展优质学习资源供给、深入挖掘和利用多元学习空间，进一步深化与政府各部门、社会各界的合作与交流，着力打造一批具有安溪特色的社区学习品牌和项目，持续推动学习型社区的建设，形成“人人皆学、处处能学、时时可学”的学习型社会。

感谢您对安溪学习型社会建设的关心关注！让我们一起努力，共同为建设“一城三香、三香满城”的美好安溪，为建设教育强国贡献自己的力量！

领导署名：赖加团

联系人：林建新

联系电话：23236764



(此件公开发布)

抄送：县人大人事代表委，县政府督查室。